

□关注“第四个中国医师节”

倾听医者心声 致敬最美天使

我们身边有这样一群人，他们身穿白衣，奋战在救治一线。

他们是“逆行者”，疫情出现时挺身而出；他们是“守护者”，用专业护佑群众的健康；他们是“攀登者”，夜以继日地攀登医学

高峰。

他们谨记“健康所系，生命相托”，用生命守护生命，以仁心播撒爱心。救死扶伤，是他们的准则，挽救生命，是他们的追求。大医精诚，临危不乱，是他们的速度与激情，他们有

一个共同的名字——中国医师。

8月19日是第四个中国医师节，让我们走近南安的医者，倾听他们的心声，看看他们的工作，见证他们在不同岗位上的坚守！

本报记者 黄伟励 文/图



南安市中医院黄晓清：
默默耕耘，一定会有收获

利落的短发，明亮的双眸，初见黄晓清主任医师，是在南安市中医院的门诊。她接诊时总是仔细地询问、为来者周密地检查，耐心地叮嘱每一位前来就诊的病人和产妇，温和的语气让人觉得格外亲近，一身洁白的大褂显得她慈祥又专注。在南安市中医院妇产科工作了近30年，大家一提到黄晓清，都竖起了大拇指。

每天清晨，一到妇产科，黄晓清就组织医护人员开早会，随后就是带着大家查房，对住在病房里患者的情况她都谨记在心，查房过后她便一头扎进手术室里，“每周还有两天的时间在门诊，其余的时间就是讨论病例、开展病区质控等工作。”黄晓清告诉记者，管理和服务这块也需要上心。

记者了解到，从2014年开始，南安市中医院每年都是南安分娩量最高的医院，2015年和2016年更是在大泉州范围内排到第三，工作量可想而知，“产科最大的特点就是急。”黄晓清说，医护人员需要应对不少突发情况，需要大家更加专注。

“之前，有一位疤痕子宫的产妇在外院引产导致子宫破裂，胎儿掉进腹腔里，情况十分危急，如不及时处理可能导致严重的后果。”黄晓清说，产妇入院后医护人员立马开通绿色通道，在各科室的配合下让产妇娩出胎儿，缝合子宫，“她还想再生孩子，保住子宫就是保住了她孕育生命的希望”。

目前，南安市中医院妇科就诊的人数远超过产科，黄晓清肩上的担子更重了。作为南安市中医院的重点发展科室，去年年初，妇产科引进学科带头人，大力发展妇科手术方面的治疗，购置了宫腔镜、腹腔镜等大量先进设备，开展了许多妇科四级手术。

市民王女士就是受益人之一，在治疗卵巢囊肿出院后，她向黄晓清送了一面锦旗。今年，王女士妊娠后发现自己患上卵巢巨大囊肿，在妊娠期间有明显增大，囊肿已经达到脐平，“我们在患者的肚脐开了一个小切口，为她完成了手术，免去了她年轻肚子上至少10厘米的手术疤痕，而且避免了对腹腔胎儿的干扰。”黄晓清说，看到患者恢复得不错，她感到很开心。

“日前，我们还为一名60多岁的女性开展子宫韧带悬吊术。”黄晓清介绍，患者经济条件不好，受子宫脱垂折磨数年，她的子宫从体内掉出，在两腿之间磨损得严重，没有办法正常走路，“考虑到患者的实际情况，又没人护理，我们选择了合理的治疗方法，为她摆脱病痛的折磨。”

“生活中，不少女性缺乏健康知识，面对胎儿或者自身出现身体异常情况时，若及时处理，可以避免很多遗憾的发生。”为此，黄晓清常常对产妇和患者进行科普，也会到南安市中医院的孕妇学校开展宣讲讲座。

“看到产妇和新生儿的平安和健康会让我有获得感，病人的认可就是我前进的动力。”在黄晓清看来，医生这个职业通过默默耕耘，一定会有收获。



南安市医院陈贤庆：
能够帮助患者，我很有成就感

“工作20多年，是个老医生了！”1998年，陈贤庆便来到南安市医院，成为一名医生。近年来，他见证了市医院心血管内科的专科水平不断提高，去年参与成立DSA导管手术室，越来越多的患者在南安本地就能治好病，这让他很有成就感。

目前，陈贤庆除了担任心血管内科的主任医师外，他还是南安市总医院医疗服务部主任、南安市医院医务部主任、综合办主任、药剂科科长，身兼多职，这让他的工作格外忙碌。

“每周的工作都安排得满满的，门诊、手术、查房，其余时间处理一些紧急事务和行政的工作。”陈贤庆告诉记者，心血管内科的医生常常要面对一些突发的情况。

近日，一名江苏货运司机在南安突发心梗，“患者有近20年的烟龄，开长途货运车过度劳累，种种因素导致心梗。发生心梗后，每秒都有大量心肌细胞坏死，需要我们及时救治。”陈贤庆说，医护人员一方面打电话与家属沟通，一方面通知医院立即启动胸痛中心绿色通道。经过手术，患者的胸痛症状得到了缓解，病情也转危为安。

这样的突发情况陈贤庆遇到不少，“20多年前，我记得还在做住院医生的时候，夜间值班时，一名慢阻肺患者被送到医院，当时他心脏呼吸骤停，我为他做了40分钟心肺复苏才将

人接回来。”在陈贤庆看来，抢救生命是当下唯一的信念，“年轻有的是力气，患者恢复心跳我的心才放下来”。

随着人们生活水平的提高，生活方式的不断改变，患心血管疾病的患者也越来越多，“疾病谱在慢慢发生转变，这也要求我们专科化的水平不断提升。”陈贤庆说，作为南安市医院的重点科室，经过近几年的发展、建设，南安市医院成为福建省首家基层版“中国心衰中心”以及全省第六家基层版“中国胸痛中心”。

“2020年医院DSA导管室建设后，心血管内科积极开展各种心血管介入治疗手术，实现了一项又一项介入新技术‘零’的突破。”陈贤庆介绍，DSA导管室对脑梗死、脑出血等脑血管疾病，冠心病、心肌梗死、心律失常等心血管疾病，下肢动脉狭窄闭塞性病变、下肢深静脉血栓等周围血管病变，以及肺癌、肝癌、动脉和静脉性消化道出血等疾病具有良好的检查及治疗效果。

在没有引进该技术和手术室之前，这类疾病的患者只能转院前往泉州、福州等地治疗，“我们目前已经开展了300多例手术了。”陈贤庆说，南安市民家门口就能治好这些病了。

生活中，陈贤庆也是一名热心的医生，2019年他在苏州回泉州的动车上，遇到一名肾结石患者，见到患者腰部疼痛不已，陈贤庆便主动帮助按摩缓解疼痛，直到该患者下车被家属送往医院。“能够帮助患者，让我觉得很有成就感，这也是一名医生的职责所在。”他说。



南安市妇幼保健院庄少惠：
作为一名医生 就该迎难而上

“每天的门诊都排得满满的，昨天看了100多个。”17日上午10点多，南安市妇幼保健院妇产科的负责人庄少惠已经接待了四五十位病人，忙完门诊，她还要为患者开展宫腔镜探查，这样忙碌的工作节奏，她早就习以为常。

2006年，庄少惠从学校毕业，成为一名妇产科医生，谈及为何想成为一名医生，庄少惠感触良多。“我从新闻上看到长江发洪水，医生救人的画面深深感动了我，便立志成为一名医生。”庄少惠表示，这些年从中这份工作中收获良多。

“刚刚工作的时候，我以产科为主，遇到一名即将生产第三胎的孕妇。”庄少惠告诉记者，孕妇刚来的时候没有官缩、疼痛和出血的预兆，可是在做胎监时突然大出血，这是一名胎盘早剥的孕妇，突发的情况让医护人员有点措手不及。

当时，庄少惠立马让自己冷静下来，在医护人员的协作下，让孕妇完成了分娩。“在产科，医生的应急能力很重要，我在闲暇时会在脑海里演练各种突发的状况，形成一个完整流程，再次遇到时便能更好地应对。”庄少惠说，尽最大努力保证大人和新生儿的安全是自己的职责。

“我还遇到过一位孕妇，在分娩时已经可以看到孩子的头部了，但是孩子的胎心不好，我们使用产钳帮助产妇完成分娩。”庄少惠说，这样产妇既不用剖宫产的罪，又能避免新生儿产程过长导致的缺氧窒息等问题，“看到孩子和母亲都平安，那份喜悦感是无法言喻的”。

近几年，庄少惠的工作以妇科和病房为主。在厦门专家的指导下，庄少惠和妇幼保健院的医护人员掌握了腹腔镜和宫腔镜下妇科手术的开展，为患者提供了极大的便利，南安市民可以放心在家门口治病。

日前，市民黄大姐因身体不适到南安市妇幼保健院就诊，一查她的肌瘤竟长到了13厘米。“这个肌瘤在肚脐眼的位置，随着时间的推移，患者的肌瘤和子宫不断变大，隔着肚皮都能摸到。”庄少惠告诉记者，患者拖延太久，给手术造成了不小的难度。

“以往，我们治疗子宫肌瘤需要开腹手术，自从厦门大学附属第一医院妇产科的专家定期到南安坐诊后，在他们的指导下，南安市妇幼保健院也可以开展微创手术了。”庄少惠介绍，这些新型术式减少患者表面创伤，也减少了她们术后疼痛，有利于患者更快恢复，不久前黄大姐就治愈出院了。

隔天，庄少惠安排了一天的手术，但是她却没有感到疲倦，“我们已经可以为常了，经常在手术室和诊室连轴转。”庄少惠说，对而言，能让患者康复，就是最大的幸福。

“做医生要克服很多困难，但是我们应该迎难而上。”庄少惠说。

记者手记

防护服下被汗水打湿的衣衫，手术台上熟练利落的操作，门诊病房里一声声叮咛嘱咐……医生，日复一日的坚守在一在线岗位。

世上没有岁月静好，只是有人为你负重前行，医师总是在我们最需要的时候出现，用柔弱的肩膀为我们扛起重担，他们是新时代“最可爱的人”！

“百年华诞同筑梦，医者担当践初心”，在第四个医师节到来之际，让我们一起向守护生命的医者们道一声：节日快乐，你们辛苦了！



积极、乐观、严谨的医师，战胜疫情少不了他们。



医师走村入户，为孤寡老人体检，全民健康少不了他们。



医师节假日义诊，大爱无疆少不了他们。



医师坚守岗位，疫情防控少不了他们。



医者仁心，坚守初心，做好健康“守门人”。

本报记者 李想 摄

“百年华诞同筑梦，医者担当践初心”

南安市妇幼保健院举行2021年医师节庆祝活动



南安市妇幼保健院举办医师节活动。

本报讯（记者 黄伟励 通讯员 叶新新 文/图）为营造尊重医师、尊重医学科学的良好氛围，激励医师队伍自尊、自强、奋发向上，8月17日晚，南安市妇幼保健院举行了庆祝第四个中国医师节系列活动。

会议由南安市妇幼保健院书记黄少青主持，她代表院领导班子对辛勤工作在临床一线、为维护人民群众健康无私奉献的医师们的工作给予高度的肯定，并致以节日的问候！

“我庄严宣誓：我自愿献身人类的健康事业，自觉维护医学的尊严和神

圣、敬佑生命，救死扶伤，平等仁爱，尊师重道，诚实守信，恪守医德，精益求精，慎思笃行……”随后，黄少青引领全体医师重温《中国医师宣言誓言词》，通过重温医学誓言，增加了医师职业自豪感，激励了全体医师主动践行“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的崇高精神，时刻不忘从医初心、牢记医者使命。

为表彰先进树立典范，让榜样的力量助推医院整体、快速、协同发展，医院在医师节期间开展了“优秀医师”“抗疫先锋”及“优秀病案评比活动”，会上院领

导班子对获奖人员进行了表彰。号召全体职工要崇尚先进、见贤思齐，立足岗位、奋发有为，深入贯彻党的卫生健康工作方针。

今年中国医师节恰逢中国共产党建党100周年，黄少青要求全体医务人员要继承优良传统作风，汲取历史智慧和力量，矢志拼搏奉献，在新时代卫生健康事业发展砥砺奋进、不断前行。会后全体人员进行了党史知识竞赛，竞赛以闭卷形式进行，推动形成了“以赛促学、以学促进”的浓厚学习氛围，激发奋进之力。